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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

沈阳铁路实验中学2015—2016学年度上学期第一次月考
高一历史
时间：60分钟           满分：100分
一、选择题：（30小题，每题2分，共计60分）
1. 商代统治者凡事都要通过占卜予以决定，这一现象说明我国古代政治制度的一大特点是
A.以血缘关系为纽带                        B.神权与王权密切结合
C.权利高度集中于商王手中                  D.决策体现原始民主色彩
2．《荀子·儒效》记载：“（周公）兼制天下，立七十一国，姬姓独居五十三人。”材料所述现象，对后世影响最大的是  
A.中央集权         B.官僚政治         C.家国一体         D.君主专制
3．“古代的住宅，东偏是祠堂，即庙，西偏是家屋，即寝。古代的家庭，最重要的，……，祭祖自属大事。” 材料揭示了

A.分封制的巩固      B.宗法制的影响     C.宰相制的实行     D.内朝制的推行

4．《吕氏春秋·审分览·慎势》言：“立嫡子，不使庶孽疑焉。疑生争，争生乱。”这表明宗法制的目的是
A.消除诸子之间的尖锐矛盾

            B.保证各级贵族的特权
C.维护宗族内部的稳定与团结

            D.实现国家的长治久安
5．“立嫡以长不以贤，立子以贵不以长”，西周确立的这种制度能在其后约3000年间被尊为正统定制，其主要原因是
A.保证了周天子在政治制度上的垄断和特权地位  B.保证了王权和统治集团的稳定团结
C.有利于统治阶级选拔优秀人才                D.有利于王位在一家一姓中传承
6．观察下表，按照西周宗法制的规定，最有资格继承王位的是            
	选项
	备选者
	年龄
	生母

	A
	周王子甲
	20岁
	周王正妻

	B
	周王子乙
	14岁
	

	C
	周王子丙
	25岁
	周王妾一

	D
	周王子丁
	12岁
	周王妾二


7．右图历史文物反映了当时的某种政治制度。对于  
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该制度的实质表述正确的是       
   A.维护贵族生活享受的制度
       B.用于处理阶级关系的原则规范
       C.维护等级差别的工具
       D.宗法制度在日常生活中的反映
8．从商朝推行内、外服制度到西周分封制，其发展趋势体现了  
   A.中央与地方地位趋于平等             B.中央对地方的控制能力大大加强
   C.地方对中央的干预能力大大加强       D.统一的中央集权制度建立起来 
9．《史记·楚世家》记载：“(楚庄王)八年，伐陆浑戎(在洛阳西南)，遂至洛，观兵于周郊。周定王使王孙满劳楚王。楚王问鼎大小轻重……”这反映了当时 
    A.周王室衰微，王命不行                        B.尊王攘夷，大国争霸
    C.王权衰弱，分封制受到破坏                    D.列国内乱，诸侯兼并
10．秦朝设立的中央官职中，“掌承天子，助理万机”的是
A.太尉              B.丞相           C.御史大夫         D.廷尉
11．秦朝修建咸阳，运用了天体观念。把渭河比作天体的银河“天汉”，把各座宫殿比作星座，四周有许多通道，咸阳宫居中，形成了众星拱辰、屏藩帝都的格局。从咸阳的修建理念可以看出当时的政治理念是
A.皇位从二世、三世直至万世，传之无穷
       B.借助神灵维护自己的统治
C.君主专制，中央集权



           D.神化皇权，万世一统
12．皇，古为上天，光明之意；帝，生物之主，兴益之宗。秦始皇统一全国后，自以“德兼三皇，功过五帝”，将皇帝为自己的帝号，这就是皇帝称谓的由来。其主观目的是
A.炫耀文治武功      B.树立专制权威      C.制造暴政依据       D.宣扬君权神授
13．李清川等在《汉武帝朝丞相群体研究》一文中指出：“武帝（指汉武帝）朝的丞相群体不同于高祖时的功臣丞相又不类于昭宣后的学术丞相，武帝朝丞相是汉代丞相的转折。”这里的“转折”是指    

A.设立刺史监督丞相和地方官           B.设立“中朝”、“外朝”制度
C.设立三公九卿制度限制丞相           D.把学术丞相转变为武官丞相
14．官僚集团以皇帝为首，他们的决定最后要得到皇帝的认可，才可实行。一次汉武帝出行，有人惊了他的马，这个人被送交廷尉治罪，廷尉张释之只让他交罚金，文帝认为处罚太轻。张释之说，假如当时你把这个人杀了也就算了，现在在我这里，那就得依法办事，最后文帝只好让步。这表明   

 A.廷尉做到了依法治国                  B.官僚集团的抗衡制约了皇权
C.官僚政治取代了贵族政治              D.皇帝不受规章制度的制约
15．汉武帝时《出界律》规定：诸侯王只能在自己的封地活动，绝对不能私出国（诸侯国）界。这一规定的根本目的是

A.强化君主专制
    B.加强思想控制      C.防止诸侯割据     D.加强中央集权

16．中国古代，“天”被尊为最高神。秦汉以后，以“天子”自居的皇帝举行祭天大典，表明自己“承天”而“子民”，官员、百姓则祭拜自己的祖先。这反映了秦汉以后
A.君主专制缘于宗教权威                B.政治统治借助于人伦秩序
C.皇权至上促成祖先崇拜                D.祭天活动强化了宗法制度
17．据《汉书》记载，汉武帝时，某一官员“周行郡国，省察治状，黜陟能否，断治冤狱……”
这一官员的身份应是
A.丞相        B.郡守       C.县令      D.刺史
18．唐初以三省长官为宰相。高宗时，打破宰相任用资历限制，允许三省中四品以下官员以“同中书门下平章事”名义行宰相权，参预朝政。其目的是
A.重用人才，推行科举取士            B.缓和矛盾，抑制朋党之争
C.分工协作，提高行政效率            D.削弱相权，加强君主专制
19．唐太宗曾对吏部尚书杜如晦说：“今专以言辞刀笔取人，而不悉其行，至后败职，虽刑戮之，而民已敝矣。”这句话意在强调
A.应严刑处罚失职官员 


    B.选官需注重才学 
 C.官员失职危害民生


        D.选官应注重品行
20．钱穆在《国史新论》中写道：“自经此项制度推行日久，平民社会，穷苦子弟，栖身僧寺，十年寒窗，也可跃登上第。”下列史实与“此制”直接相关的是
A．“立嫡以长不以贤，立子以贵不以长”
B．“武帝即位，举贤良文学之士前后百数”
C．“以吏部不能审定核天下人才士庶，故委中正铨第等级”
D．“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”
21．“对皇帝的决定可以提出批评，这一条在某种程度上孕含着言论自由的原则，每每令研究中国政治制度史的人倍感兴趣。”令研究者“倍感兴趣”的政治制度是指
A.分封制        B.刺史制度         C.察举制        D.谏议制度
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22．某历史著作中有如下的描述，其中被[image: image1.jpg]


遮盖的应是
A. 兵部        B.枢密院             C.内阁          D.军机处
23． 《荀子•君道》：“墙之外，目不见也；里之前，耳不闻也；而人主（君主）之守司（官吏），远者天下，近者境内，不可不略知也”。反映这一内容的是
A.分封制    
B.三省六部制        C.通判制        D.行省制

24．元代行省的设置，无视历来与划界密切相关的几条最重要的山川边界——秦岭、淮河、南岭、太行山等的存在，陕西行省越过秦岭而有汉中盆地，江西行省跨过南岭而有广东，江浙行省从江南平原逶迤直到福建山地。统治者这么划分的主要意图是
A.便于中央直接管理                    B.实行民族分化政策
C.推行汉蒙二元统治                   D.防止出现地方割据
25．自秦朝建立以来，君权与相权的矛盾、中央与地方的矛盾一直是古代政治体制演进过程中的重要问题，其实质是
A.权力分配和权力结构调整              B.不同集团和阶层的利益之争
C.强化职能和提高行政效率              D.稳定统治秩序巩固国家统一
26．钱穆在《国史大纲》中写道：“中国政治之长进，即在政府渐渐脱离王室而独立化，王室代表贵族特权之世袭，政府代表平民合理之进退，而宰相为政府领袖，君权、相权，互为节制。”若此观点成立。则与之相背离的朝代是
A.秦、汉      B.隋、唐           C.宋、元      D.明、清
27．据史料记载，明太祖朱元璋有一天问大臣：“天下谁人最快活？”有的人说：“金榜题名。”有的人说：“功成名就者快活。”朱元璋听了都不以为然。当听到万钢说“畏法度者快活”时，却极为赞赏地点点头，随后对其委以重任。朱元璋赞赏万钢并委以重任的原因是
A.其他大臣的回答自相矛盾              B.万钢的回答强调了对专制统治的服从
C.万钢的回答揭示了快乐的源泉          D.其他大臣的回答背离了主题
28．春联是日常生活中对书画艺术的实用。“春联之设，自明太祖始。”朱元璋始令春联用朱砂纸作底，用黑墨写字，并取名为“万年红”(“红”与“朱”义同)。朱元璋此举用意在于
A.强调“朱”姓的尊贵显赫              B.企盼“朱”姓政权的长治久安
C.营造红红火火的新年气氛              D.改革节日的风俗习惯
29．“最高命令称上谕：一种是明发上渝，一种是寄信上谕。寄信上谕是清代特有的，……直接由皇帝军机处寄给受命令的人。譬如给江苏巡抚的上谕，直接寄给巡抚，旁人谁也不知道。……后来凡是紧要的事，差不多都用寄信上谕发出了。”清朝这样做的主要目的是为了
A.加强专制主义中央集权               B.做好政令的保密工作
C.提高行政效率                       D.加强对官员的监察
30．从秦朝开始就有专门负责监察的官员，从秦至明清，监察官员和监察机构并不代表社会履行职责，因此出现监察官员乃至监察机构贪赃枉法的情形，这种现象无法逆转的根本原因是
A.监察体制的效能有限                  B.监察官员和监察机构只是帝王的耳目
C.专制制度的本质决定的                D.监察官员和监察机构只是帝王的工具
二、非选择题：(2小题，共计40分)
31．（18分）历史上围绕分封制与郡县制的优劣，看法不一。阅读下列材料，回答问题： 
     材料一  别子（嫡长子）为祖，继别为宗，继弥者为小宗。有百世不迁之宗，有五世则迁之宗。百世不迁者，别子之后也。宗其继别子之所自出者，百世不迁者也。      ——《礼记·大传》
     材料二  廷尉李斯议曰：“周文武所封子弟同姓甚众，然後属疏远，相攻击如仇雠，诸侯更相诛伐，周天子弗能禁止。”                              ——《史记·秦始皇本纪》
     材料三  天下之道……使贤者居上，不肖者居下，而后可以理安。今夫封建者，继世而理；继世而理者，上果贤乎，下果不肖乎？……圣贤生于其时，亦无以立于天下，封建者为之也。
                                                                ——柳宗元《封建论》
     材料四  秦人任智力以自雄，收万方以自私，敢于变百圣之大法，自速其年世，以遗生民气运世世无穷之大祸，祖龙（秦始皇）之罪上通于天矣！              ——清·颜元《习斋四存编》
请回答：
（1）据材料一，指出该制度对维护周天子权威有何积极作用？（4分）
（2）据材料二、三，分别概括李斯和柳宗元的观点。结合所学知识，指出从秦到唐哪些重要的政治制度体现了他们的观点？（8分）
（3）据材料四，分析清人颜元反对郡县制的理由。（2分）
（4）结合所学知识，指出上述材料中对分封制与郡县制的看法产生较大差异的原因。（4分）
32．（22分）阅读下列材料，结合所学知识回答问题：

     材料一  明太祖认为：“自秦以下，人君天下者，皆不鉴秦设相之患，相从而命之，往往病及于国君者，其故在擅专威福。”

           黄宗羲说：“有明之无善治，自高皇帝（明太祖）罢丞相始也。”

     材料二

	时间
	职位
	基本职权

	明中叶后
	内阁首辅
	有票拟权，但不是合法宰相，地位经常受到挑战

	清朝雍正年间以后
	军机大臣
	承旨拟写传达皇帝旨意


请回答：

（1）在君权与相权关系的处理上，唐太宗、宋太祖分别采取了怎样的措施？（4分）他们的共同点是什么？（2分）

（2）据材料一及所学知识，分析说明明太祖废除丞相制度的原因是什么？（4分）你怎样理解黄宗羲的观点？（4分）

（3）明清时，有人称内阁首辅和军机处为宰相。据材料二并结合所学知识，说明这种称呼是否有实质意义？（2分）为什么？（6分）

高一历史答题纸
31．（1）                                                                                                                          
 （2）                                                                                              
 （3）                                                                                            
 （4）                                                                                        
                                                                      座位号________
32．（1）                                                                                       
   （2）                                                                                   
   （3）                                                                            
高一历史答案

1-5    BCBCB    6-10   ACBCB    11-15   CBBBD

16-20  BDDDD    21-25  DBCDA    26-30   DBBAC

31.（18分）
（1）建立在血缘关系基础之上的政治联系具有向心力，有利于加强周天子的权威，有利于西周王朝的长治久安。（4分）
（2）李斯认为随着血缘关系的疏远，导致封建制无法有效运行；
     柳宗元认为在世袭封建制下统治者的素质得不到保障。
     郡县制、科举制。（8分）
（3）颜元认为郡县制是君主实现自私天下的手段。（2分）
（4）时代背景；看问题角度；个人学识修养等。（4分）
32.（22分）
（1）措施：唐太宗：规定三省的长官都是宰相，相权一分为三； （2分）
        宋太祖：设二府三司制，分割相权； （2分）
        共同点：相权受到限制和分割，逐渐削弱相权，加强皇权。（2分）
（2）主要原因：吸取历朝丞相专权的教训。根本原因：加强皇权。（4分）
     理解：相权对皇权有一定的制约作用，废丞相后，君主专制发展到顶峰，形成绝对的君主专制。（4分）
（3）没有实质意义。（2分）
     原因：内阁属于皇帝的顾问机构，内阁首辅不是法定的行政机构的长官，其权限大小，取决于皇帝。军机处是皇帝谕旨的传达机构，军机大臣完全听命于皇帝。他们都不具有宰相的决策权，不能对皇权形成制约，因此，不具有实质意义。（6分）
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